

# 兩岸經貿大事紀

345 期 2020 年 9 月

8/6

## 陸委會：逾 8 成民意反對中國大陸推動「港版國安法」

大陸委員會公布例行民調結果，調查顯示 8 成以上民眾反對中國大陸制定「港版國安法」，侵害香港民主自由及司法獨立（80.9%）。其中，反對對岸的「一國兩制」（88.8%），高達 9 成反對大陸武力威脅台灣（90.9%）及不認同對我外交打壓（91.8%）。7 成以上民眾贊成政府完成國安五法及反滲透法修法，並持續推動相關修法完善民主防衛法制（74.5%），8 成以上民眾支持政府做好自我防衛，拒絕「一國兩制台灣方案」，捍衛國家主權及台灣民主（82.4%），及主張兩岸交流應符合法令、秉持對等尊嚴及不設政治前提（84.4%）。

8/12

## APEC 跨域創新生態系國際論壇在台北舉行

經濟部中小企業處在台北舉辦「2020 APEC 跨域創新國際論壇」，本次活動以「協同創新」、「技術加值」、「跨域平台」三大核心主題，邀請國內外跨域創新領域專家及典範企業進行跨域創新經驗談，探討中小企業在數位經濟浪潮中持續創新，並鏈結產業中堅核心能量以尋找跨業合作商機，協助中小企業航向國際、朝向永續發展邁進。

8/13

## 6 歲以下陸籍子女及其陪同父母可申請返台

中央流行疫情指揮中心經考量國內疫情防控情形及量能、人道衡平性及各方意見後宣布，自 8 月 13 日零時起，2 至 6 歲的陸籍子女可以申請入境，父母得陪同。整體而言，6 歲以下相關子女及其陪同父母均得返台，入境後須依規定完成 14 天居家檢疫，執行細節由移民署與相關單位處理。

8/15

## 第八屆海峽青年節在福州舉行

第八屆海峽青年節在福建福州等地展開，以「幸福家園夢想」為主題，推出兩岸青年「雲上峰會」、「雲直播」、「雲加油」、「雲遊海峽」4 項重點活動，同期舉辦海峽氣象青年匯、閩台人才合作論壇等 3 項活動及海峽青少年校園音樂交流周等 8 場系列活動。

8/18

## 經濟部修法禁止為大陸地區公司在台代理 OTT-TV

經濟部預告「在台灣地區從事商業行為禁止事項項目表」，禁止台灣地區的人民、法人、團體或其他機構提供代理、經銷，或從事 OTT-TV 及其中間投入或相關商業服務等服務給大陸地區的人民、法人、團體或其他機構，預告期間為 14 日，於 9 月 1 日預告期滿後進行正式公告，違反者將由國家通訊傳播委員會依「台灣地區與大陸地區人民關係條例」第 86 條第 4 項規定查處。

8/20

## 2020 智慧城市新經濟力論壇在台北舉行

「2020 智慧城市新經濟力論壇—科技 × 防疫 打造友善智慧城」在台北舉行，今年智慧城市卓越貢獻獎的「智慧治理」與「智慧能源」兩個獎項分別由新北市市長侯友宜與台南市市長黃偉哲獲獎。副總統賴清德致詞時表示，全球積極落實工業 4.0 時，智慧化已成為全球趨勢，台灣應該要結合產、官、學，把城市打造智慧城市，將國家打造成智慧國家。



## 亞洲工業 4.0 暨智慧製造工業主題系列展在台北舉行

亞洲工業 4.0 暨智慧製造工業主題系列展在台北南港展覽館舉行，此次系列展包含自動化工業展、機器人與智慧自動化展、物流及物聯網展、3D 列印展、模具及模具製造設備展，以及首次出現在系列展中的冷鏈科技展。



## 連結港深兩地 蓮塘口岸啟用

連接香港和大陸深圳的蓮塘口岸 8 月 26 日開通，是港深兩地第 7 座口岸，只供客貨車行走。蓮塘口岸於 2008 年決定興建，用以解決港深與粵東地區的行車時間，令區內跨境物流更加暢順。現港深之間共有 7 個口岸，分別是羅湖口岸、福田口岸、皇崗口岸、文錦渡口岸、深圳灣口岸、沙頭角口岸和蓮塘口岸。



## 深圳通過中國大陸首部個人破產法規

中國大陸深圳市人大常委會通過「深圳經濟特區科技創新條例」等 7 項重要法規，其中「深圳經濟特區個人破產條例」是中國大陸首部個人破產法規，擬於明年 3 月 1 日起實施。根據條例，在深圳居住且參加深圳社保連續滿 3 年的個人，因生產經營、生活消費導致喪失清償債務能力或資不抵債的，可依法進行破產清算、重整或和解。



## 台商兩岸 PCB 產值年增 3.4% 創歷年同期新高

台灣電路板協會 (TPCA) 發布 2020 年上半年產銷數據，統計台商兩岸 PCB 產業在 2020 年上半年產值達 2,981 億元，與 2019 年同期的 2,882 億元相比成長 3.4%，創下歷年上半年同期新高，而台商第 2 季在中國大陸生產比重，因大陸復工復產之後，也從首季的 60.7% 回復至約 63.4%。PCB 整體而言受到新冠肺炎疫情影響，各產品雖受到短期負面衝擊，惟台灣電路板產業首季產值年增率仍有 0.5% 的表現，於眾多產業當中表現相對突出。



## 我投資環境風險 BERI 評比全球第三

經濟部投資處發布美國商業環境風險評估公司 (BERI) 2020 年第 2 次「投資環境風險評估報告」，台灣的投資環境風險評比 (POR) 排名居全球第 3 名，排名與上次持平，總分 61 分，和前一次評比同分，在列入評比的全球 50 個國家中，僅次於瑞士、挪威；亞洲排名第 1。關於營運風險指標，台灣排名為全球第 3 名，評分為 58 分，與澳洲同名；次於瑞士的 62 分、美國的 61 分，在亞洲排名為第 1 名。同時，本次報告所公布的營運風險指標 15 項副指標，台灣排名全球前 5 名的有 8 項，包括：對外商態度、貨幣供給及通貨膨脹、勞動成本與生產力比、通訊與運輸、國際收支平衡、專業服務及合約、當地管理及合作夥伴、貨幣兌換。



## 海基會召開第十屆董監事第一次臨時聯席會議 許勝雄代理董事長 詹志宏出任副董事長兼秘書長

海基會 8 月 28 日召開第十屆董監事第一次臨時聯席會議，進行相關人事補選，由許勝雄代理海基會董事長，詹志宏出任副董事長兼秘書長。許勝雄致詞時表示，將在代理期間善盡董監事應盡的責任，維持兩岸關係的和平與穩定，確保彼此的繁榮與發展；詹志宏則強調，海基會曾在台灣談判團隊中扮演重要角色，也有完整經驗與紀錄，兩岸在還沒有恢復協商前，海基會首先必須把過去的經驗系統性整理，做好必要準備，時機成熟時隨時可接受授權，執行兩岸協商的任務。